

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二二六三號

社址：中國文化學院 編輯室：八六一〇五一 臺北陽明山華岡 電話：二二三三

Table with 2 columns: 創發名社副主印發, 辦事人, 社長, 編, 刷, 行, 張潘鄭, 嘉蘭新, 武生室, 系心

城區部應屆畢業生

連獲九學期第一名

蔡主任除表揚外並勉再接再厲

(本報訊)本校城區部六十八學年度應屆畢業生在校前九學期學業成績最優同學...

企管之夜節目豐富

並有土風舞聯歡會

(本報訊)企管系為慶祝十週年系慶，定於今(十七)晚六時卅分起...

國劇三

徵演員

(本報訊)戲劇系國劇組三年級導演學實習將演出話劇...

克風一具、落地社團海報欄八具、和中心交誼廳、桌球各社團使用前應...

華岡一週大事 1.美國經濟研究所國際經濟景氣專家(Dr. Geoffrey H. Moore)...

社團活動 (本報訊)水產服務隊定於本月十九日下午六時...

導報增刊 (本報訊)華夏導報增刊文藝版園地公開...

僑生作文賽

即日起報名

(本報訊)僑委會舉辦六十八學年度僑生作文比賽...

班代表領取 (本報訊)易學部正式核定，盼各系組同學自行填寫信封...

斗數擇友卡 (本報訊)易學部正式核定，盼各系組同學自行填寫信封...

試考學入班士碩 (本報訊)本校六十九學年度研究所碩士班入學考試...

徵求文稿 (本報訊)華夏導報增刊文藝版園地公開...

教育部學術獎金

即日起接受推薦

(本報訊)教育部為弘揚學術研究，特設置學術獎金九名...

學生速繳 (本報訊)會計系各系組助教速於本月廿五日...

中式信封 (本報訊)會計系各系組助教速於本月廿五日...

中式信封 (本報訊)會計系各系組助教速於本月廿五日...

中式信封 (本報訊)會計系各系組助教速於本月廿五日...

一個必須澄清的觀念 陳毓鈞

——從熊玠教授在美國參議院的證詞說起——

編者按：本校大陸研究所畢業學生陳毓鈞，在美深造，撰文批評地域「二分法」，義正詞嚴，顯示愛國情懷（刊載於69.4.17.聯合報），經大陸問題研究所主任項迺光先生推薦，本報特予刊出。

三月二十日紐約發行的「世界日報」曾轉載台北的「聯合報」的一篇文章——「臺灣安全與美國的政策」。本文是紐約大學政治系教授熊玠博士在美國參議院國際關係委員會有關臺灣安全問題證詞的譯文。

個人對於熊玠博士關切臺灣安全與前途的努力深感敬佩，而其文中論及「臺灣獨立運動」的危險性和錯誤性都有正確的分析。又他特別強調臺灣在八十年代中戰略地位的重要性一節，我亦深有同感，並十分佩服熊教授分析的如此深入和明晰。唯對於此一證詞結論中的一段話，不甚瞭解。其中譯原文是：「但因預見到目前這一代年邁的領袖將老去，我們應該鼓勵把政權和平轉移給台灣省籍人士，並保證台灣省籍人士掌握政權後其他省籍人士的福祉。」

我願補充的是，這些保證無論事前事後都是必須的。事前保證在鼓勵政權順利轉移，事後保證在避免其他省籍人士把政權交給台灣省籍人士後反過來發生暴亂。」

應該打破二分法的框框

這一段話使我深感不安，也覺得有澄清觀念的必要。依我看，熊教授似乎仍沒脫離「本省外省」二分法的框框。他也似乎沒見到一項事實：今天在台灣的中華民國之巨大進步和重要成就，是生存在這海島上全體人民三十年來共同努力的結果。

我不知道中華民國的政權應如何「和平轉移」？也不知道應如何「保證」台灣省籍人士掌握政權後其他省籍人士的福祉。我所瞭解的是，今天在台灣的全體同胞都是中華民國的國民，都依憲法享有參政的權利，並無任何歧視或差別待遇。中華民國政府依憲法實行治權管理，僅因格於共黨威脅的形勢而限制了部份憲政運行，但並沒有剝奪國民所應享有的基本自由和平等的權利。

台灣自第二次世界大戰日本戰敗投降後，即重歸中國的懷抱，中華民國政府對台灣的管轄權從未中斷過。縱然其間曾發生不愉快的「二二八事件」，但發生在中國動亂最劇烈時候的一個暴力事件，傷亡的都是中國同胞，難道這個事件不足為我全體國人之教訓而仍要據之為分化為「本省、外省」的理由？於是從這一個認理不明的偏見而產生所謂「多數、少數」的謬誤觀念，種下內部矛盾不和的因素，而給予別具用心的急進野心份子可乘之機。

早已享有平等參政權利

我認為在一個廣大如中國的國家，地域觀念的現象是難免的。但如孫中山先生所言，這地域觀念正是使民族一盤散沙的主要因素，因而為了國家的進步統一和社會的團結和諧，地域觀念的影響是應該減低到最低限度的。又假若我們將地域觀念運用到政治上的多數少數之分，這一觀念不但極具危險性，更會造成社會的緊張不安和人心的猜疑怨戾，而終將陷國家秩序於綿延不絕的動亂之中。

今天生活在台灣的一千八百萬人民都是中華民族的骨肉同胞，都是中華文化流傳的本脈，沒有任何理由要彼此。美國是一個多種族化的國家，但各族人士終能「異中求同」而創造出一個富足強大的社會。我們何幸能將中華民族散居東西南北的菁英人士，聚集在這一海島上面，而互相切磋，共同協力擴展前途，難道我們還要「同中求異」，自造分化，而永遠讓世人譏笑中國人的一盤散沙和自私自利嗎？

今天在台灣的全體同胞，大多數已是戰後出生並在台灣成長的一代。他們的上一代曾共同努力創造了一個中國近代史上最安定和平的環境來培育他們，現在他們也開始在承繼上一代的辛勞而奮力在建設一個更進步的國家，更富足的社會。他們中間不乏熊教授所謂的其他省籍人士，假若他們的福祉需要別人來「保證」，這是不是歧視？自由民主制度最可貴的一點，即在於每個人都能憑其才智，在社會一定的公平規範下，決定自己本身的命運。我不認為熊教授的這一主張可以增加台灣內部的安定和團結。

同樣的道理，台灣的居民早已透過選舉罷免等參政權利，實行了地方自治。對於中央民意代表，也都依憲法所賦與的參政權而實行他們自由選擇的權利。我從不知道會有因籍貫上的不同而被剝奪競選或選擇的權利。台灣政治上的爭論實是如何加強並擴大中央民意機關的基礎，和是否開放某些被限制的憲政措施，而不是在什麼「保證」並鼓勵政權和平轉移給台灣省籍人士！若然，則部份同胞政治上的平等參與權利不但被剝奪，而我們口口聲聲所崇尚的自由理念和所悉力追求的民主理想，不都成了空洞的廢話了嗎？

應在憲政基礎上進行改革

我是一九五一年出生在南投縣的埔里鎮。從我先祖自福建

漳州遷台算來，我是第五代。從我整個族譜計算，我是第二十世。我是一般人所謂的「台灣人」，但我也從未忘記過我的根是在河南的潁川。從我入學懂事以來，我眼見全體軍民同胞在為台灣的繁榮富足及安全強大而悉力以赴。我深深感激上一代的辛勞所給予我們的安定成長環境，也誓言要承先啟後，為下一代的幸福而努力。因之，我不願見到我可敬可愛的同胞被錯誤的觀念所迷惑，被非理性的偏見所分裂。

我們必須認清我們一千八百萬同胞是一休戚與共的整體。我們不是羅得西亞，我們沒有種族紛爭，我們不需要什麼「保證福祉」或什麼「保證政權和平轉移」的措施。我們基於憲法所賦與的參政權利，相信每一個人都有政治上、經濟上的平等權利。據此，我們必能在現有的憲政基礎上，進行合理的改革，而使我們的自由民主制度更臻完美。

鞏固政治上的心理建設

個人必須強調的是，我並沒有指熊教授有居心破壞團結、製造分化之嫌，只是他證詞結論中的一段話語意不清，我覺得有加以澄清的必要。因為我知道，現今鼓吹「台獨」運動的急進份子的重要理由之一就是認為：「少數『中國人』壓制多數『台灣人』。」「高雄事件」後，中共「台灣民主自治同盟」主席李純青也曾威脅說：「台灣當局不要以為台灣同胞可欺，可以任意宰割。」顯然其獨變方仍企圖以「省籍分化」來製造台灣內部的矛盾對立，打擊台灣的團結和諧。

本校圖書館總書刊處理準則

69.5.7第八六四次行政會議通過

- 一 圖書館接受贈送圖書淘汰標準：
 - (一) 破爛不堪使用者。
 - (二) 內容不合大學圖書館收藏。
 - (三) 內容陳舊，理工類圖書十年以前者。
 - (四) 圖書復本十冊以上者，期刊復本三冊以上者。
- 二 圖書館典藏圖書淘汰標準：
 - (一) 使用次數太多、破爛不堪、市面已無以重行採購者。
 - (二) 版本過舊，已有新版者。
 - (三) 被讀者破壞，已有完整者補缺之期刊。
 - (四) 內容不具學術性，無研究價值之一年前過期期刊。
- 三 圖書館淘汰圖書程序：
 - (一) 交換、採編、閱覽各組分別作初步淘汰。
 - (二) 請圖書館委員會及專科老師過目，是否有不當之淘汰。
 - (三) 列清單呈院長核示。
 - (四) 撤銷。
- 四 圖書館撤銷、淘汰圖書運用辦法：
 - (一) 各系圖書室優先選用。
 - (二) 作交換贈送用。
 - (三) 廉價公開拍賣。
 - (四) 作廢紙賣。
- 五 本準則未盡事宜，從有關規定辦。
- 六 本準則經行政會議通過後實行，修正時亦同。